

SUPLEMENTO

AL

BOLETÍN OFICIAL



DE LA PROVINCIA DE ZARAGOZA

Conflictos sociales

en Zaragoza.

La huelga de tipógrafos sigue sin resolver. Los obreros han enviado un nuevo escrito a los patronos contestando al que últimamente les dirigieron éstos.

Tres patronos han admitido a sus obreros otorgándoles las mejoras solicitadas, pero a condición de rebajarlas igualándolas a las que se fijen al resolverse la huelga general del ramo.

Los obreros constructores mecánicos y similares fueron autorizados por el Gobernador para reunirse anoche, porque en la convocatoria decían que la reunión era para dar cuenta solamente de la contestación de los patronos a la petición de la jornada de ocho horas.

Se reunieron y se leyó la contestación, que era concediendo esa jornada desde 1.º de mayo.

Trataron luego de leer más cartas de compañeros de otras provincias, y, como esto no figuraba en la convocatoria, el delegado de la Autoridad, Sr. Sáez, suspendió la reunión, oyendo denuestos y protestas.

Información local.

Retiros obreros.— Mutualidad escolar.— De subsistencias.

Se ha reunido en la Casa de Ganaderos la Colaboración aragonesa patronal y obrera de la ponencia nacional de la ley sobre seguro obligatorio y retiro de obreros.

D. Jorge Jordana emitió un informe para hacer extensivo a la agricultura el seguro de la vejez, con referencia a cuatro grupos obreros agrícolas bien determinados.

Hoy, a las seis, se constituirá en el Instituto la primera Mutualidad escolar.

Se ha reunido la Junta de Subsistencias.

Se mostró conforme con la inspección realizada por el Sr. Molinero y con las multas por éste impuestas.

Hubo unanimidad en los acuerdos y la Junta se dispone seguir actuando con espíritu de justicia y ateniéndose al decreto de 7 de marzo.

Los cultos mensuales de la Asociación Teresiana se celebrarán a las 8 y a las 5.

Aplazamiento de la fiesta del Arbol.

Por causa de las lluvias se suspende la fiesta del Arbol hasta el día 8 del actual, a las diez y seis; y si en ese día no pudiera celebrarse por mal tiempo, la plantación se hará por obreros municipales, y las meriendas de los niños se les repartirá en sus respectivas escuelas.

EN PEDROLA

Coto social.

El domingo próximo se organizará en la villa de Pedrola el primer Coto social de previsión de la provincia de Zaragoza, que por su singular trazado y extensión de sus fines, será la primera obra agrícola social de previsión en España.

El Excmo. Sr. Duque de Luna ha cedido para esta institución unas hectáreas de terreno, y más de 150 afiliados a esta obra patriótica social y de previsión producirán, mediante su trabajo en el campo, los fondos necesarios para procurarse pensiones de vejez y de invalidez de trabajo, un capital a favor de sus esposas e hijos y un fondo disponible para aplicar su importe a constituir pensiones inmediatas en favor de los asociados más ancianos que designen.

Nuestro dignísimo Gobernador civil señor Acuña se ha interesado mucho por esta modalidad de previsión agraria aragonesa, y prometido acudir a Pedrola el próximo domingo, para llevar alientos y auxilios a los obreros del campo que en dicha villa se proponen resolver tan satisfactoriamente el difícil problema del retiro de vejez.

EN CALATAYUD

Buena pesca.

En la estación de Calatayud fué detenido ayer por la Guardia civil, un carterista llamado Rafael Rodríguez Caro, de Sevilla, que intentó

robar una cartera, y además se declaró autor del robo de dos carteras en Madrid.

Fueron también detenidos dos jugadores burladores, que dijeron llamarse Julio del Castillo, de Madrid, y Francisco Alonso Gómez.

Los telefonistas interurbanos.

Sobre la incautación del servicio.

En determinados periódicos de la Corte se ha manifestado no hace muchos días que la incautación por el Estado de las líneas Telefónicas Interurbanas, así como el personal que las sirve, se haría en un plazo muy lejano, y que con dicha incautación saldría perjudicado el público; y lo peor del caso es que tales manifestaciones se las atribuyen al señor conde de Romanones, Presidente del Consejo de Ministros.

Tenemos la evidencia de que esto no es cierto, pues no podemos ni debemos creer que el Sr. Conde haya podido decir a nadie lo contrario que a una nutrida representación de los telefonistas interurbanos el día 22 del próximo pasado marzo.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros, en nombre del Gobierno que tan dignamente preside, nos aseguró que la incautación no era sólo una aspiración nuestra y de los telegrafistas, sino del propio Gobierno, pues sólo llegando a ella se podría intensificar el servicio telefónico interurbano, como de manera magistral se dice en el proyecto de Telefonía Nacional, proyecto, decimos nosotros, que fué grandemente aplaudido por toda la Prensa, que dirigió merecidos elogios al autor del mismo, el señor Francos Rodríguez.

Es más, el señor conde de Romanones lamentaba que no estuviere en su mano el realizar la incautación en aquel propio instante, pues ello dependía de tenerse que verificar la valoración de las líneas, para lo cual se había nombrado por la Dirección General de Telégrafos una Comisión inteligente y activa que realizase todas las operaciones para el oportuno expediente y añadió las siguientes frases: «Por lo tanto, telégrafos dirá la última palabra».

En el citado proyecto de Telefonía Nacional, bien recibido por la opinión pública, se demuestra cómo se llevaría el servicio telefónico a todos los pueblos de España, y que para ello era precisa, necesaria la incautación por el Estado de las líneas de la Compañía Peninsular, toda vez que no se podía en manera alguna atentar contra los intereses de dicha Compañía.

No concebimos cómo haya quien pueda afirmar que la incautación ocasionaría perjuicios al público.

Para rebatirlo nos bastaría comparar las tarifas establecidas por la Compañía con las que percibe el Estado por el servicio Interurbano, que realiza entre poblaciones en las que no lo ha implantado la Compañía.

Además, ésta, como es natural, no ha llevado su servicio sino a poblaciones que le representara un negocio, mientras que el Estado espa-

ñol, como todos los Estados del mundo, tiene que mirar como un servicio la Telecomunicación, no como una renta, punto de vista totalmente contrario al de una Compañía explotadora: no queremos pasar por excesivamente prudentes callando lo que debe hacerse público, para que éste se convenza de que habrá algunos que resulten perjudicados al realizarse la incautación. ¿Quiénes son estos?

Determinados elementos políticos de altura que gozan de preeminencias en la Compañía; que mangonean las comunicaciones a su antojo, y de manera gratuita, no sólo por ellos, sino por sus respectivas familias, con notorio perjuicio de los intereses del Estado, conducta que no dice nada en favor de los que han estado y están obligados a defender los intereses del Estado; por consiguiente, queremos hacer constar una vez más que somos los primeros en posponer nuestro interés al de la Nación; que ésta ganará extraordinariamente con la incautación por el Estado de las líneas Telefónicas Interurbanas; que la incautación nos ha sido ofrecida por el Gobierno para cuando termine la valoración, que será en plazo relativamente breve; que igual ofrecimiento han recibido los funcionarios de Telégrafos de su Director general, que es el primer telegrafista encariñado con la pronta efectividad de la incautación; pero si después de tantas ofertas resultaran defraudadas las legítimas esperanzas de todos, sabríamos conducirnos como hombres que no están dispuestos a servir de juguete de ningún político.

Zaragoza, 5 de abril de 1919. — Por la Junta Suprema de Teléfonos: La Comisión.

Madrid.

(Por telégrafo).

La «Gaceta» — La jornada de ocho horas. — En Valencia mejora la situación. — Actas al Supremo. — Tasa de alquileres.

La «Gaceta» publica un Real decreto de la Presidencia, fijando en ocho horas la jornada del día, a partir del 1.º de octubre.

Antes del mes de julio quedarán constituidos los Comités que propongan al Instituto de Reformas Sociales las especialidades industriales que admitan excepciones.

También publica otro decreto, prohibiendo el trabajo nocturno en las panaderías.

El Presidente del Consejo ha dado cuenta de haber recibido al ex embajador en Berlín, Polo de Bernabé; ha dicho que las noticias son buenas y que el conflicto de Barcelona está camino de solución.

Espera Romanones, que el lunes quede restablecida la normalidad. En este caso, el martes quedará suprimida la censura.

Ha confirmado el conde de Romanones la detención de Pestaña; éste había burlado repetidas veces los trabajos de la policía, escapando vestido de sacerdote.

También ha dicho Romanones, que hoy hace cuatro meses que ocupó la Presidencia y que está satisfecho de haber resuelto cuantos conflictos de orden público se le han planteado, sin más procedimientos que los de su política, incluso en momentos verdaderamente críticos.

El Ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que en Valencia mejora la situación; en Palma se ha solucionado la huelga; en Alicante hay tranquilidad; en Barcelona, tres cuartas partes de obreros de los servicios públicos han acudido al trabajo y es de creer que el lunes se dé por terminada la huelga general.

Hoy han cerrado las tiendas de comestibles y tabernas como protesta por el impuesto sobre bebidas alcohólicas; el cierre no ha sido unánime; hay tranquilidad.

En el Matadero se han sacrificado ya hoy reses.

Al Supremo han llegado las actas de Amurrio, Burchena, Fregenal de la Sierra, Orihuela, y el candidato derrotado por Jaca, también acude al Supremo.

El Gobierno se ocupa actualmente de la tasa de alquileres de habitaciones.

Junoy, que ha llegado hoy de Barcelona, ha dicho que la situación en aquella capital es grave; que existe una tranquilidad externa, pero que en el fondo reina una gran agitación.

Barcelona.

(Por telégrafo).

Hacia la normalidad. — Obreros que vuelven al trabajo. — Los periódicos.

Anoche manifestó el Capitán General haberse efectuado la anunciada reunión de Autoridades y Presidentes de entidades patronales, mostrándose unánimes en facilitar la solución del conflicto y esperando que todos los patronos mostraran un amplio espíritu de concordia.

Se espera un buen resultado de estas gestiones.

Ha llegado Marcelino Domingo.

Han sido detenidos dos individuos por coaccionar a los tranviarios y tres más por cometer el mismo delito en los talleres de los ferrocarriles del Norte.

En el puerto se presentaron al trabajo muchos obreros, diciéndoles los patronos que se presenten el lunes.

Se trabaja en el vapor «Infanta Isabel»; en el muelle de carbón se presentaron 1.500 descargadores.

Se descarga únicamente en los barcos.

En la Catalana de Gas se presentaron unos 50 obreros en la sección de energía en la calle de Romalleras, y se retiraron del trabajo por haber sido despedidos, tres.

El personal de los tranvías de San Andrés se presentó a trabajar, no pudiendo hacerlo por falta de energía eléctrica y siendo citados para el lunes.

El ferrocarril eléctrico de Cataluña, ha reanudado el servicio.

Los detenidos Planas, Rubí y Pestaña, continúan en la Jefatura de Policía.

Al medio día ha sido detenido otro individuo en la plaza de Cataluña.

En la Lonja y en muchos talleres de imprenta y otros oficios, se presentaron numerosos trabajadores, rogándoles los patronos que vuelvan el lunes.

Parece que mañana saldrán los periódicos; el único inconveniente para su salida podría ser la censura roja, rechazada por muchos diarios.

Provincias.

(Por telégrafo).

Santander.

«El Pueblo Cántabro» publica una información dando cuenta de que Paiva Couceiro escapó a la persecución de que ha sido objeto en Portugal, y actualmente se encuentra en España; ha estado en Pontevedra y ha salido para El Escorial.

Huesca.

Ha llovido abundantísimamente desde el lunes hasta hoy.

Tomaron posesión de los cargos de Presidente y Fiscal de esta Audiencia, D. José Vallés y D. Reinaldo José Quiroga, respectivamente.

Escasean de manera alarmante en nuestra ciudad las patatas.

Han llegado al Gobierno las credenciales de los Inspectores de subsistencias de esta provincia.

Continúan registrándose bastantes casos de gripe en Huesca, generalmente benignos.

Ultima hora.

(Por teléfono).

La situación en Barcelona.

El Capitán general ha manifestado que el paro de tranvías se debe a una confusión entre los empleados.

Esperamos, dijo, que cuando se convengan de que se trata de suprimir contados elementos perturbadores, volverán al trabajo.

En la zona quinta se han efectuado detenciones.

Entre ellas la de un súbdito cubano, al que se le ocuparon 2.000 pesetas en billetes y 45.000 en valores de diversos establecimientos de crédito.

En las Compañías de electricidad, agua y gas, entraron muchos obreros al trabajo.

La situación tiende a la normalidad.

Desde mañana se permitirá la circulación hasta la una de la madrugada.

Se ha suspendido la corrida del domingo.

España e Inglaterra.

(Por telégrafo).

El Embajador Sr. Merry del Val pronuncia un importante discurso.

Londres. — El Embajador de España en Inglaterra, Sr. Merry del Val, pronunció ayer en la reunión del Club Liberal Nacional un importante discurso.

Hablando de la neutralidad de España durante la guerra, manifestó que fué interpretada como si fuera una actitud hostil hacia las potencias de la Entente y muy en particular por parte de Inglaterra.

Esto — dijo el embajador — ni es justo ni exacto.

La neutralidad de España fué acordado por el jefe del partido conservador; pero éste no asumió toda la responsabilidad, puesto que la decisión no fué tomada hasta después de haber consultado el Jefe conservador, no solamente con los políticos liberales, sino también con los socialistas y con todos los partidos que tenían representación en las Cortes. No había más remedio que decidirse por la neutralidad, puesto que la opinión pública no hubiera tolerado otra política y el Rey no hubiera podido obrar contra la voluntad del pueblo.

Hablando de las acusaciones dirigidas contra España por ciertos periódicos afirmando que no se habían observado estrictamente los deberes de la neutralidad y que se había dejado establecer bases submarinas en puertos españoles, el embajador dijo que el Gobierno de Madrid tomó las medidas oportunas, que alcanzaron éxito, para impedir la ruptura de la neutralidad.

Algunos culpables — añadió el Sr. Merry del Val —

hicieron un comercio de deshonra para su país; pero fueron prontamente encarcelados.

Por otro lado, el Gobierno español no dejó que se hicieran públicas protestas contra la campaña submarina alemana; pero, al mismo tiempo, tampoco atendió algunas apremiantes solicitudes del Imperio germánico al Rey Alfonso XIII para que convocara una Conferencia de la Paz, a lo que se negó el soberano español siempre, a no ser que las peticiones de paz fueran formuladas por ambas partes al mismo tiempo.

El Sr. Merry del Val hizo alusión a las considerables cantidades de material de guerra que España proporcionó a los aliados y terminó manifestando su esperanza en que las actuales estrechas relaciones entre España e Inglaterra se transformarán ahora en un vínculo indisoluble de amistad.

Información del extranjero.

(Por telégrafo).

París. — El Gobierno español participa a la Conferencia especial del Consejo interaliado su completa conformidad con los puntos acordados en la Conferencia de la Paz y promete que hará los esfuerzos que pueda para facilitar la acción bienhechora de la Liga de las Naciones.

Budapest. — El Gobierno revolucionario ha promulgado de un modo definitivo el nuevo sistema de Gobierno; se constituirá por Consejos de pueblos que estarán sujetos a una Asamblea Nacional. Las elecciones se celebrarán el 14 del corriente, y lo mismo, los hombres que las mujeres serán elegibles y electores.

París. — La Conferencia de la Paz parece que se halla dispuesta a acceder a las pretensiones de Italia sobre la posesión de Flumé y Spalato.

Londres. — Diariamente llegan a puertos ingleses buques mercantes alemanes en cumplimiento del armisticio. Hasta ahora los recibidos son 43 con un total de 200.000 toneladas.

Tokio. — En los recientes combates con los bolcheviques, éstos han tenido 250 muertos y los japoneses 50.

El Cairo. — Los insurrectos asaltaron recientemente dos trenes en una provincia del Norte; más de 100 viajeros perdieron la vida. Después los rebeldes se entregaron al saqueo más desenfrenado.

Lisboa. — Hoy han llegado del frente occidental más de un millar de soldados portugueses con setenta oficiales. Los recibió el Presidente de la República con las autoridades, fuerzas del ejército, bandas militares y gentío.

Helsingfors. — Ha aparecido una nueva y terrible epidemia en Moscú. Diariamente está haciendo enormes estragos.

Gacetillas.

En la estación de Utrillas, durante la noche última, penetraron ladrones en el despacho del factor, robando una cesta de huevos de 73 kilogramos de peso y 25 pesetas en metálico.

Los ladrones violentaron una ventana y el cajón de una mesa.

Entre las estaciones de Alagón y Pedrola, han sido encontradas varias cajas de objetos robados del tren mixto ascendente de Zaragoza, núm. 132, entre los cuales figuran remesas de café, botellas y vasos de cristal, porcelana, etc.

Los cultos mensuales de la Asociación Teresiana se celebrarán a las ocho y a las cinco, en lugar de las horas que se habían anunciado.

Mañana, de once a una, inaugurará sus conciertos en el kiosco del Paseo de la Independencia la Banda del Hospicio provincial.

LOS ESPECTACULOS

Los teatros y cines se ven todos los días animadísimo.

En el Principal, la compañía de Ernesto Vilches anuncia para esta tarde, a las cinco y media, la cuarta matinée de abono, poniéndose en escena la preciosa comedia, «La muchacha que todo lo tiene», cuyo éxito es cada día mayor.

Por la noche se reestrena la interesante comedia dramática, «Franz Hallers», triunfo personal de Ernesto Vilches.

El domingo, en matinée, se dará la última representación de «El amigo Teddy», creación del señor Vilches.

En la semana próxima, última de actuación de esta compañía, se celebrarán los beneficios de Irene López Heredia y Ernesto Vilches.

Probablemente el sábado de Gloria debutará una compañía de zarzuela que actúa en Valencia, para dar á conocer la ópera «La hebrea». Después, otra compañía de zarzuela, la de D. Ricardo Ruiz, dará cuarenta funciones. Ricardo Puga y su compañía trabajarán en junio.

En «Parisiana» van de éxito. Han estrenado «Triunfos», que la compañía de Salvador Mora interpreta con gran acierto.

Esta tarde se estrena «La casa de la Troya», que en el teatro de la Comedia de Madrid ha obtenido recientemente un éxito formidable.

—La troupe hermanas Gómez dan al cuadro de variedades, que actúa en el teatro Circo un atractivo grande. Celebraron anoche su beneficio, ante un público numerosísimo que aplaudió con entusiasmo a las artistas.

—Y en Variedades, el negocio marcha admirablemente, con la compañía de zarzuela que a diario varía el cartel, seleccionando las obras.

El nuevo horario.

Con el fin plausible de obtener economías en el consumo de combustibles, el Gobierno ha vuelto a apelar al recurso de adelantar en sesenta minutos la hora legal. Así, pues, el próximo domingo, día 6, a las veinticuatro horas, se modificarán los relojes oficiales adelantándolos una hora.

Todos los servicios oficiales se harán con arreglo al nuevo horario, incluso el de ferrocarriles, para cuyo cambio ya se han dictado instrucciones especiales.

El espectáculo del adelantamiento, tendrá sus espectadores el domingo; (si el tiempo lo permite), pues ya hay quien se ha «adelantado» y anda jugando con el equívoco propósito de si son la una o son las doce.

TEATROS Y CINES

Teatro Principal.

Compañía de comedia de Ernesto Vilches. — Hoy, sábado 5 de abril de 1919. — Tarde, a las 5 1/2, 4.ª matinée de abono. La muchacha que todo lo tiene. — Noche, a las 9 1/2, la comedia dramática Franz Hallers.

Teatro Parisiana.

Funciones para el sábado 5 de abril de 1919. — Tarde, a las 6, matinée de abono, dedicada a los estudiantes de Zaragoza. — Estreno de La casa de la Troya. — Noche, a las diez, La casa de la Troya. — Precios de costumbre.

Zaragoza. — Imprenta del Hospicio provincial.